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СТРАТЕГІЯ РОЗВИТКУ ДЕРЖАВИ,  
ПРАВА, СУСПІЛЬСТВА В УКРАЇНІ  

АБО ЗАМІСТЬ ПЕРЕДМОВИ

На кожному етапі розвитку людської цивілізації держава, а разом з нею і відпо-
відна правова система мають значну кількість проблем, які становлять велике не 
тільки теоретичне, але й практичне значення, що створює необхідність їх глибоко-
го наукового і професійного осмислення, а головним чином кваліфікованого їх по-
долання. Це вимагає їх попередньої ідентифікації, визначення значущості та пріо- 
ритетності кожної з них, а потім всестороннього розвитку і сучасного вирішення.

Зважаючи на існуючі складності, які притаманні розвитку сучасної держави, 
а крім того держави України, яка зазнала зовнішньої агресії та перебуває чотири 
роки в стані широкомасштабної війни, об’єктивно постає комплекс проблем дер-
жавотворення і правотворення, які неможливо всесторонньо і всебічно охопити в 
одному дослідженні. Автори пропонованої монографічної роботи, які працюють над 
проблемами держави і права, логічно акцентують свою увагу на окремих, найбільш 
важливих і найбільш актуальних з них. 

Пропонована увазі читача ця досить змістовна в цьому плані робота не є винят-
ком. Поряд з деякими традиційними питаннями, що стосуються суті, змістовної і 
формальної сторін держави, в монографії розглядаються такі актуальні проблеми, 
що безпосередньо мають відношення до процесів формування і функціонування 
державного механізму.

Особлива увага при цьому приділяється питанням демократії, сприймаючи її як 
певний спосіб формування, організації і функціонування державної влади, як най-
більш справедливу з існуючих до сьогодні форм публічної влади. Свого часу ви-
датний англієць Вінстон Черчилль у своїй промові в Палаті Громад 11 листопада 
1947 року зазначив: «Демократія є найгіршою формою правління, за винятком всіх 
тих інших форм, які були випробувані у той чи інший час».

Автори монографії переконані, що демократію в усіх її проявах можна і слід 
удосконалювати, оскільки кожне явище суспільного і державно-правового життя, 
включаючи демократію, потребують постійного розвитку. Це об’єктивна потреба 
для всіх держав, а особливо для України, оскільки триваюча війна значно обмежи-
ла й так недорозвинені демократичні інститути та традиції посттоталітарного су-
спільства.

Зазначений висновок є обґрунтованим результатом дослідження демократії як 
явища, що часто ідеалізується і абсолютизується. Вона як будь-яке суспільне яви-
ще, інститут, далекі від ідеалу і досконалості, особливо, коли країна перебуває у 
воєнному стані. Війна українського народу за свободу і незалежність, післявоєнне 
відродження країни диктує необхідність розвитку теорії держави і громадянського 
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суспільства, яка б забезпечила наукову основу процесу подальшої їх еволюції до 
прогресу. Разом з тим демократія, возведена в ранг державної, тобто ніким і нічим 
не обмежена, ніким не стримувана і неконтрольована ідеологія криє в собі згуб-
ну і небезпечну тенденцію суспільного розвитку. Разом з існуючими проблемами 
і недоліками спостерігається негативний вплив не тільки на різноманітні сторони 
організації і діяльності сучасної держави, але і на характер її відносин з сучасним 
суспільством в Україні.

Проблеми співвідношення держави і суспільства завжди перебували в центрі 
уваги теоретиків держави і права інших суспільствознавців і практиків. Однак на 
сучасному етапі не мирного розвитку Української держави актуальність досліджен-
ня, соціальна значущність теорії сучасної держави і суспільства зростає.

Стосовно права, його розвитку в першій третині XXI століття, то воно не змогло і 
не спромоглося забезпечити поступ українського суспільства і держави без серйоз-
них потрясінь. Дві революції в Україні — Помаранчева та Гідності, розвиток сепара-
тизму на Сході та півдні України, відверта антидержавна діяльність проросійських 
політичних сил, анексія Криму та розв’язана Росією гібридна та широкомасштабна 
війна не змогли забезпечити поступальну прогресивну ґенезу права та його вплив 
на розвиток держави і суспільства. З 2014 року реальною стала криза міжнародно-
го права, його недієвість у розв’язанні міжнародних та міждержавних відносин. Це 
дало змогу розв’язати Росії найбільшу після Другої світової війни в Європі військо-
ву агресію проти України, метою якої є знищення Української держави та українців 
як нації. Сьогодні, як ніколи, постає завдання розвитку національного права, яке 
істотно впливатиме на зміцнення української держави та розвиток українського 
суспільства на засадах демократії, забезпеченні поступальної інтеграції України до 
європейських та євроатлантичних структур. Існує глибоке переконання прогресив-
ної громадськості, що право майбутнього — це право високої соціальної справед-
ливості. Що стосується майбутнього розвитку українського права в другій і третій 
третині XXI століття, хотілося б сподіватися на його гуманістичний поступ. Одне з 
головних завдань національного права полягає в підвищенні поваги до нього. А це 
можливо за умови перемоги над ворогом, подолання корупції, яка пронизала всі 
сторони нашого життя, зростання професіоналізму юристів, організації якісної осві-
ти і розвитку правосвідомості громадян.

Важливу роль в забезпеченні поступального якісного розвитку держави, права і 
суспільства відіграє українська юридична наука. Її майбутнє пов’язане з новим по-
колінням правознавців-науковців. Юридична наука має стати більш суспільно ко-
рисною, ніж вона була в попередні 35 років найновітнішого періоду існування Укра-
їнської держави. В зв’язку з цим юридична наука має виконати наступні завдання: 
розвивати і поглиблювати розуміння державно-правових явищ і на цій основі за-
безпечити прогнозування їх майбутнього; розробляти рекомендації для державної 
влади щодо створення нового законодавства, реалізації раціональної юридичної 



СТРАТЕГІЯ РОЗВИТКУ ДЕРЖАВИ, ПРАВА, СУСПІЛЬСТВА В УКРАЇНІ АБО ЗАМІСТЬ ПЕРЕДМОВИ

24

політики в державі; підвищувати правову культуру населення, виховувати грома-
дян більш освіченими, культурними і нетерпимими до порушення законності та 
правопорядку. Особливого значення в науковому процесі набуває теорія держави і 
права, яка має розробляти сучасні методологічні підходи до аналізу державно-пра-
вових явищ, їх оцінки, моделі оптимального урегулювання суспільних відносин во-
єнного періоду та мирного відродження України, правового забезпечення інтеграції 
нашої держави до євроатлантичного простору.

Юридична наука має більше активно впливати на реформування правової си- 
стеми, на систематизацію нормативно-правових актів, їх співвідношення, визна-
чення їх регулятивного потенціалу. Вона покликана рішуче підвищити свій експерт-
ний потенціал. Основоположним напрямом розвитку юридичної науки взагалі й 
конституційно-правової науки зокрема є вирішення проблеми подальшого втілен-
ня в політику, правову практику принципів верховенства права, Конституції, реа-
лізації конституційних принципів національної стійкості, державного суверенітету, 
відновлення територіальної цілісності, національної безпеки, визначення в після-
воєнний період оптимальних параметрів системи державної влади і місцевого са-
моврядування, тощо. 

Особливої уваги набуває значення ролі права в умовах війни. За цих обставин 
право, не змінюючи своєї сутності та основної службової ролі (регулювання су-
спільних відносин), набуває певних особливостей, зумовлених об’єктивними реалі-
ями. Якщо в мирні часи право — це, перш за все, спосіб упорядкування та сталого 
розвитку суспільних відносин, то в умовах війни акцент зміщується на його захисну 
функцію. В умовах війни актуалізуються процеси правореалізації та правотворення, 
які мають бути якісними та спрямованими на формування нормативно-правового 
підґрунтя щодо функціонування держави та суспільства в умовах війни. За роки 
війни право України було функціонально цілеспрямовано на вирішення актуальних 
завдань захисту України від збройної агресії та на забезпечення функціонування 
органів державної влади та інших інституцій в надзвичайних умовах, зокрема через 
активну законотворчу діяльність.

В умовах війни особливого значення набуває «якість» правового регулювання 
суспільних відносин, яке має бути виваженим та ефективним, тобто без «зайво-
го» регулювання, що спричинятиме «інфляцію законів», за умов, коли створюєть-
ся невиправдано велика кількість нормативно-правових актів, що породжувати-
ме непередбачуваний ефект. Крім того, ініціювання та прийняття «законів-піарів», 
«законів-іграшок», «законів — імітаторів депутатської активності», неякісних та 
суперечливих за змістом законів, які, на жаль, мали місце в мирні часи, в умовах 
воєнного часу є не просто неприпустимим (як саме це має бути в умовах миру), 
але просто небезпечним для держави та суспільства в умовах воєнного часу. Оче-
видним є факт, що українське законодавство зазнає частих змін та коригувань у 
цей надзвичайний період. Безумовно, більшість з них спрямовується на кореляцію 
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нормативно-правових текстів відповідно до потреб воєнного часу та обумовлена 
особливістю регулювання «воєнних» суспільних відносин. Досвід чотирьох років 
широкомасштабної війни засвідчує, що прийняття деяких законопроєктів викли-
кає певні зауваження з боку як фахівців, так і громадськості, з зазначенням того, 
що під час війни немає потреби займатися законоекспериментальною «діяльніс-
тю» — право потребує чітких формулювань, зрозумілих кожному в буквальному 
сприйнятті.

При цьому не зникли проблеми, що потребують свого подальшого законодав-
чого врегулювання. Так, необхідним є посилення системи національної безпеки 
України, зокрема, це стосується: удосконалення конституційно-правового статусу 
Збройних сил України; вдосконалення повноважень органів державної влади та 
місцевого самоврядування, їх посадових осіб у період дії воєнного стану; підвищен-
ня ефективності механізму кібербезпеки, що особливо є важливим в умовах інфор-
маційної війни проти України тощо. Важливим є подолання наслідків окупації, де-
окупація та реінтеграція тимчасово окупованих територій України — відновлення її 
територіальної цілісності, відновлення прав національних меншин та корінних наро-
дів, продовження інтеграції України до ЄС та до євроатлантичних структур, цифрова 
трансформація та ін.

Втім, уже сьогодні слід визначити стратегію повоєнної відбудови нашої держави. 
В цьому контексті важливою є реалізація Плану відновлення України, який має охо-
пити такі важливі сфери, як: зміцнення інституційної спроможності; цифровізація 
держави; зміцнення безпеки та оборони; інтеграція до ЄС; відновлення чистого та 
захищеного середовища; енергетична незалежність та «зелений курс»; поліпшення 
бізнес-середовища; забезпечення конкурентного доступу до капіталу; забезпечен-
ня макрофінансової стабільності; розвиток секторів економіки з доданою вартіс-
тю; розширення та інтеграція логістики з ЄС; відновлення та модернізація житла та 
інфраструктурних регіонів; відновлення та модернізація соціальної інфраструктури; 
розвиток системи освіти; модернізація системи охорони здоров’я; розвиток систе-
ми культури і спорту; забезпечення ефективної соціальної політики. Усі ці напрямки 
відновлення України потребують відповідного правового забезпечення та визнача-
ють тенденції розвитку права України.

У воєнний період право України стало нормативною основою не тільки для 
українського опору російській агресії, але й для повоєнного відновлення України та 
забезпечення її європейського майбутнього.

В цілому зазначені проблеми стали предметом дослідження авторського ко-
лективу монографії. Основні питання дослідження акцентовані на висвітлен-
ні теоретико-правових проблем розвитку Української держави і права; філософ-
сько-правової, політико-правової думки; правових проблем політичних інститутів 
та процесів; конституційних засад становлення сучасної України; модернізації ад-
міністративного права і процесу, земельного права, цивільного права і процесу; 
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конституційних засад становлення сучасної Української держави і права; модер-
нізації галузей права і законодавства; міжнародного права і права ЄС, їх впли-
ву на Українську державу і право та ін. Перший розділ присвячений ювіляру  
О. В. Скрипнюку.  У підготовці монографії взяли участь насамперед науковці Інсти-
туту держави і права імені В. М. Корецького НАН України, інших академічних інсти-
тутів, закладів вищої освіти м. Києва та інших регіонів України, державні діячі та 
державні службовці: судді Конституційного Суду України, Верховного Суду, Вищої 
ради правосуддя, Центральної виборчої комісії та інші. Авторами видання є дійсні 
члени та члени-кореспонденти НАН України, НАПрН України та НАПН України, док-
тори юридичних та політичних наук, доктори наук з державного управління, профе-
сори, кандидати наук: 

А. Ю. Бабаскін — підрозділ 4.7; В. П. Базов — підрозділ 5.4 (у співавторстві з  
О. В. Базовим); О. В. Базов – підрозділ 5.4 (у співавторстві з В. П. Базовим); Ю. Г. Ба- 
рабаш — підрозділ 2.2; О. В. Батанов — підрозділ 3.7; Д. О. Беззубов — підрозді-
ли 1.3, 4.4; І. Е. Берестова — підрозділ 4.6; В. М. Бесчасний — підрозділ 3.6;  
Ю. М. Бисага — підрозділ 6.5; М. С. Булкат — підрозділ 2.7 (у співавторстві з  
Л. Ю. Малюгою); М. В. Буроменський — підрозділ 5.1; В. П. Горбатенко — підрозділ 6.3;  
Й. І. Горінецький — підрозділ 6.6 (у співавторстві з В.В. Копчею); М. М. Гуль- 
тай — підрозділ 3.5; З. А. Загиней-Заболотенко — підрозділ 4.8; Н. В. Камінська — 
підрозділ 1.4; підрозділ 5.2 (у співавторстві з Н. К. Шапталою); О. О. Кармаза — під-
розділ 3.4; О. О. Кваша — підрозділ 4.1; В. Б. Ковальчук — підрозділ 1.1 (у співав-
торстві з В. В. Сухоносом); С. О. Короєд — підрозділ 4.5; В. В. Копча — підрозділ 6.6 
(у співавторстві з Й. І. Горінецьким); П. С. Корнієнко — підрозділ 2.4; В. В. Костиць- 
кий — підрозділ 6.2; М. В. Костицький — підрозділ 6.1 (у співавторстві з Н. В. Кос- 
тицькою-Кушаковою); Н. В. Кушакова-Костицька — підрозділ 6.1 (у співавторстві 
з М. В. Костицьким); А. Р. Крусян — підрозділ 3.1; О. В. Кукуруз — підрозділ 6.4;  
П. Ф. Кулинич — підрозділ 4.9; Я. В. Лазур — підрозділ 4.2 (у співавторстві з А. О. Се- 
лівановим); Р. П. Луцький — підрозділ 2.5; Н. Р. Малишева — підрозділ 5.3;  
Л. Ю. Малюга — підрозділ 2.7 (у співавторстві з М. С. Булкат); М. І. Мірошничен- 
ко — підрозділ 1.2; О. В. Марцеляк — підрозділ 3.3; Н. М. Оніщенко — підрозділ 2.6; 
Н. М. Пархоменко — підрозділ 2.1; В. П. Пилипенко — підрозділ 5.7; Т. С. Подорож-
на — підрозділ 3.2; А. О. Cеліванов — підрозділ 4.2 (у співавторстві з Я. В. Лазуром); 
Я. В. Сімутіна — підрозділ 4.10; В. Ф. Сіренко — підрозділ 2.3; С. Г. Стеценко —  
підрозділ 4.3; В. В. Сухонос — підрозділ 1.1 (у співавторстві з В. Б. Ковальчуком);  
Н. К. Шаптала — підрозділ 5 (у співавторстві з Н. В. Камінською); О. М. Шпакович — 
підрозділ 5.5; О. В. Щербанюк — підрозділ 5.6.

Монографія підготовлена з нагоди відзначення 65-річного ювілею віцепрези-
дента Національної академії правових наук України, директора Інституту держа-
ви і права імені В. М. Корецького Національної академії наук України, академіка 
Національної академії правових наук України, Почесного академіка Національної 
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академії педагогічних наук України, доктора юридичних наук, професора, Заслуже-
ного юриста України, організатора юридичної науки в Україні, теоретика держави 
і права, конституціоналіста, історика і політолога, суспільно-громадського діяча,  
педагога Скрипнюка Олександра Васильовича.

РЕДАКЦІЙНА КОЛЕГІЯ



Розділ 1

НА ПОШАНУ  
ЮВІЛЯРУ



30

1.1. СЛОВО ПРО ВЧЕНОГО, КЕРІВНИКА,  
ОРГАНІЗАТОРА НАУКИ

Олександр Васильович Скрипнюк народився 17 квітня 1960 р. у с. Перемишль 
на Хмельниччині в сім’ї службовців. По материнській гілці витоки його роду сяга-
ють корінням ранньоренесансного періоду та знатних родин Єрличів, Лисицьких 
та Сангушків. Моральним авторитетом та духовним стержнем сім’ї була його баб- 
ця Лукреція (Лукія Василівна в православ’ї), донька впливового батька Василя для 
свого часу і відомого скрипаля. Аристократка за походженням, Лукреція була ви-
сокоосвіченою людиною. Вільно володіла німецькою, італійською, польською та 
литовською мовами, знала латинь, обожнювала класику, грала на піаніно, мала 
гарний голос, співала духовні тексти та українські народні пісні. Постійно багато 
читала, знала на пам’ять всього «Кобзаря» Тараса Шевченка, мала величезну «під-
пільну» бібліотеку — невелику частку, яку вдалося зберегти з фамільного книгозбе-
рігання після революції та років терору і переслідувань. 

Велика родина зазнала втрат в роки революції. Частина емігрувала до Польщі, 
а згодом до Відня, Італії та Бразилії. Сама Лукреція, рятуючись від терору, вижила, 
переїхавши в росію, звідки в рідні краї на Волинь повернулася вже з чоловіком. 
Дід Прохор був круглим сиротою та надзвичайно вродливим чоловіком, молодшим 
за Лукрецію на багато років. В них народилось троє доньок та син. Дід був підпри-
ємливою людиною і гарним господарем. Поза морем нещастя в країні, створена в 
Україні нова родина була острівцем щастя. 

В роки Голодомору, щоб вижити, сім’я Лукреції таємно переходила радян-
сько-польський кордон з метою обміну цінностей на продукти. Під час одного з та-
ких переходів до Острога бабця була піймана польським жовнірами як радянська 
шпигунка і після трьох місяців перебувань в тюрмі втекла в березневий льодохід, 
подолавши вплав річку та сорок кілометрів пішки шляху додому. Опісля довго і 
тяжко хворіла, але вижила. Дід брав участь у радянсько-фінський війні, на якій вці-
лів і повернувся живим.

Під час Другої світової війни Лукреція переховувала у себе двох єврейських ді-
вчаток своїх знайомих із Славути. Влітку 1941 р., в німецьку окупацію, їй вдалося 
врятувати мирних людей, коли радянська частина, виходячи з оточення, знищила 
німецьку військову колону. Тоді в місцевості також діяли партизани і німці готува-
ли каральну експедицію проти мирних жителів, звинувативши їх у співпраці з тими. 
Коли всі мешканці, включаючи дітей, були зігнані в центр Перемишля для розпра-
ви, Лукреція, володіючи німецькою, змогла переконати німців в непричетності мир-
ного населення і врятувала людям життя.

Сім’я зазнала трагічної долі через втрати, але ніколи не втрачала надію, мрія-
ла про кращі часи. Коли дід загинув у 1944 році після радянської мобілізації під 
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Підволочиськом на Поділлі, бабця залишалась морально-духовним стержнем ро-
дини. Лукреція культивувала в сім’ї дух честі, гідності, віру в Бога, любов до ближ-
нього та до України. Вона завжди молилася за все і за всіх до кінця життя, люто 
ненавиділа совєтську владу і казала, що комуністи забрали в неї все найдорожче — 
мирне життя, велику родину, достаток, повагу, щасливе життя, майбутнє. Ці цінності 
вона передала своїм дітям і внукам. Померла в травні 1985 року у віці 95 років в 
день святої Лукії.

Мати Олександра Надія була другою дитиною в сім’ї. В роки Другої Світової вій-
ни підтримувала зв’язки з партизанами, доглядала поранених в славутських лісах, 
де й познайомилась зі своїм майбутнім чоловіком — батьком Олександра. Війна 
визначила її професійне майбутнє. Вона присвятила своє життя медицині, лікуван-
ню людей. Трудову діяльність розпочала на Тернопільщині, довгий час працювала 
в Золотниках та інших населених пунктах і завжди була гарної думки про місце-
вих жителів, які з великою повагою ставились до лікарів. В 1952 році повернулась 
додому на Хмельниччину, де пропрацювала до 75 років і відійшла у засвіти у віці 
91 року.

Батько Олександра, Василь Михайлович, після визволення Хмельниччини про-
довжив свою фронтову біографію у статусі сержанта радянської армії. Війну закін-
чив перемогою над Японією у вересні 1945 року. Далі ще шість років служив на 
Тихоокеанському флоті. Після демобілізації у 1952 році повернувся додому і батьки 
одружилися. Василь Михайлович помер відносно рано, у віці 59 років, і тоді старші 
члени великої родини Олександра стали для нього прикладом життєвої мудрості, 
наполегливості в досягненні поставленої мети, порядності та людяності.

У дитинстві Олександр Скрипнюк захоплювався світовою культурою та образо- 
творчим мистецтвом, читанням історичної та художньої літератури. Особливо його 
цікавили період Київської Руси, західноєвропейська медієвістика, козацька Украї-
на, новий і новітні періоди світової історії. Під час навчання в школі інтерес та здіб-
ності особливо проявились у вивченні гуманітарних та суспільних наук, хоча і точні 
науки йому давалися легко. Тому школу завершив у 1977 році з відзнакою. 

Велику роль в житті О. В. Скрипнюка, як майбутньої особистості, відіграла його 
тітка Анна Прохорівна, рідна сестра матері. Людина високого інтелекту та ерудиції, 
літературознавець і мистецтвознавець. Вона працювала директором Полтавського 
краєзнавчого музею, науковим співробітником музею М. Островського в Шепетівці, 
викладала літературу в старших класах. Користувалась великою повагою і любов’ю 
у своїх учнів. Саме вона була дослідником історії роду та носієм історичної пам’яті 
родини і робила все, аби пам’ять про пращурів «не міліла». Рано овдовівши, вона 
присвятила все своє життя племіннику. Як ніхто з родини, цілеспрямовано впли-
вала на формування світоглядних засад і життєвої позиції майбутнього академіка.

Вибір своєї професії Олександр Васильович зробив цілком осмислено. У 1986 ро- 
ці він з відзнакою закінчив історичний факультет Київського державного універ- 
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ситету імені Тараса Шевченка. Його пам’ятають як перспективного вченого, який 
більшість свого часу проводив в архівах та спецфондах бібліотек. Як результат – 
вступ до аспірантури та достроковий захист кандидатської дисертації (1991 р.). В 
цей період О. В. Скрипнюк мав можливість слухати лекції у видатних метрів вче-
них-істориків та знайомитися з їх науковим доробком, які викладали на історич-
ному факультеті столичного університету: А. Кізченко, К. Джеджула, М. Гладких, 
Б. Гончар, В. Замлинський, О. Крижанівський, В. Маркіна, А. Мартиненко, Л. Мель-
ник, В. Мордвінцев, З. Мухіна, В. Наулко, В. Спицький, Т. Салтановська, В. Стрель-
ський, В. Шиловцева та інші. Їх науково-подвижницька праця значною мірою сприя-
ли становленню Олександра Васильовича як науковця. 

В переломний період демократизації та гласності він активно досліджує питан-
ня суверенітету в ідеях українського націонал-комунізму, діяльність його лідерів, 
ранній період української радянської державності. Ці та інші питання частково на-
були висвітлення в його кандидатській дисертації. 

На початку 90-х років О. В. Скрипнюк почав поглиблено вивчати юриспруденцію 
та політологію. Це зумовило його прагнення отримати професійні знання в галузі 
правознавства. Він навчається в Юридичному інституті Одеського державного уні-
верситету ім. І. І. Мечникова, який закінчив за фахом «правознавство» у 1995 р.1  
Своїми науковими наставниками в сфері правознавства в широкому смислі  
О. В. Скрипнюк вважає відомих вчених у галузі права: А.Ткача, В. Цвєткова, О. Сури-
лова, Ю. Тодику, Л. Воронову, B. Кульчицього, B. Сіренка, М. Панова, М. Цвіка та ін.

У найновітніший період розвитку державотворчого і правотворчого процесів, 
після захисту кандидатської дисертації, він активно досліджує проблеми теорії пра-
ва. Одним із перших у вітчизняній теорії права він створює цілісну наукову концеп-
цію національної правової системи, її місця і ролі в соціальному середовищі та дер-
жаві. Національна правова система постає в його працях як об’єктивне, історично 
закономірне, правове явище, яке в умовах демократизації має перехідний характер 
та зазнає трансформації. Це — складний, багатогранний, структурований феномен, 
особливий феномен соціальної реальності. Центральним елементом, стрижневою 
ланкою правової системи у дослідника виступає право, як універсальний спосіб 
впорядкування суспільних відносин і своєрідна константа соціуму в нинішніх умо-
вах постіндустріального суспільства та глобалізації. Автор свідомий необхідності 
переосмислення сутності права, більш повного і змістовного його розуміння, як со-
ціального явища, соціального призначення права та його ролі та значення в досяг-
ненні суспільного прогресу. Сучасний кризовий стан теорії права вимагає перефор-
мування її предмета через розробку посткласичної теорії, яка задасть контури но-
вої методології, здатної запропонувати адекватну відповідь на сучасні виклики та 
претендувати на те, щоб стати новою посткласичною парадигмою. На його думку, 

1 Національний університет «Одеська юридична академія». Скрипнюк Олександр Васильович. Національ-
ний університет «Одеська юридична академія». Одеса, 2012. С. 264.
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право майбутнього — це право високої, соціальної справедливості, право гуманіз-
му, право людини у повному сенсі цього слова.

В 90-х роках важливу увагу О. В. Скрипнюк приділяє новозаснованій в Україні 
галузі науки політології. У цей період виходять його праці у співавторстві з відоми-
ми вченими Києва, Львова та Харкова. Найважливішими серед них є: «Нариси по-
літології», «Основи політології», «Вступ до політології», «Політологія», «Політологія. 
Кінець ХІХ — перша половина ХХ століття», «Політологія: Наука про політику» та ін.2

В 90-х — 10-х роках проявляться ще один важливий напрямок діяльності  
О. В. Скрипнюка, як організатора юридичної освіти. Він брав активну участь у від-
родженні Острозької Академії — першого в Східній Європі вищого навчального 
закладу. Це свого роду обов’язок та шана перед усіма великими державниками і 
патріотами України, зокрема, родом князів Острозьких та їх родичами — князями 
Сангушками, які творили її політичну та інтелектуальну історію. В цей період рек-
тор — тепер Національного університету «Острозька Академія» професор Ігор Пасіч-
ник запрошує Олександра Скрипнюка заснувати правничий факультет та відновити 
традиції правничої освіти, які розвивалися в Острозі — навчання канонічного права 
в ХVІІ ст. Наш академік в університеті виступає засновником кафедри теорії та іс-
торії держави та права і кафедри державно-правових дисциплін, займається органі-
зацією навчального процесу майбутніх юристів, викладає нормативні курси історії 
держави і права України, конституційного права та спеціальні курси з проблем пра-
вової державності та громадянського суспільства, керує аспірантами та консуль-
тує докторантів через засновану згодом аспірантуру та докторантуру. В 10-х роках  
XXІ століття він засновує Центр правових досліджень Національної академії пра-
вових наук України при університеті «Острозька Академія», одночасно за сумісни-
цтвом керуючи Відділом теорії права в НАПрН України.

В Острозькій Академії постає науковий правничий осередок. Сьогодні можна 
вести мову про освітню i наукову юридичну школу академіка О. B. Скрипнюка в 
Острозі. Гордістю університету сьогодні є Навчально-науковий правничий інститут 
імені Оникія Малиновського, з науковою школою — 9 докторами та 16 кандидатами 
юридичних наук / докторами філософії в галузі права. В університеті діють вчені ра-
ди з присудження ступеня доктора філософії в галузі права.3

Цим успіхам значним чином університет завдячує родині Скрипнюків. Тривалий 
час дружина академіка доктор юридичних наук, професор Валентина Миколаївна 
Скрипнюк до виходу на пенсію очолювала кафедру конституційного права, керу-
вала магістрантами, аспірантами та докторантами. О. В. Скрипнюк, як активний 
співавтор, був причетний до підготовки і появи енциклопедичних видань: «Остро- 
зька Академія. ХУІ — ХУІІ століття. Енциклопедія» (1997), «Острозька Академія. 

2 Скрипнюк Олександр Васильович. Імена України. Біографічний щорічник. К., 2002. С. 515.
3 Скрипнюк Олександр Васильович. Правова України. К., 2012. С. 143.
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Енциклопедія» (2010), «Острозька Академія: історія і сучасність культурно-освітньо-
го центру. Енциклопедичне видання» (2019).4 

Одночасно, як дослідник Олександр Васильович працює над важливими напрям-
ками, пов’язаними з теорією і практикою національного державотворення, зокрема, 
побудови демократичної, соціальної, правової держави та громадянського суспіль-
ства, теоретичних витоків їх ідей у західній та вітчизняній правовій теорії, форму-
вання осередків праводержавності та громадянського суспільства в Україні кінця  
XIX століття — до жовтневого перевороту. Спираючись на положення Декларації про 
державний суверенітет України та Акт незалежності України, вчений на міжгалузево-
му рівні конституційного права та теорії права науково вирішує проблему побудови 
правової держави та громадянського суспільства в посттоталітарній Україні, обґрун-
товує їх моделі, шляхи та механізми реалізації. Підсумком цих наукових пошуків ста-
ла індивідуальна монографія «Теоретико-методологічні засади формування і розвит-
ку громадянського суспільства і правової держави в Україні» (1995).

Концентрованим втіленням концептуальних напрацювань попереднього періоду 
стала докторська дисертація Олександра Васильовича «Розбудова Української дер-
жави на сучасному етапі: політико-правовий аналіз», успішно захищена в 1996 році 
ще до прийняття нової Конституції України.

Розроблена в дисертації проблематика набула подальшого розвитку в новому 
столітті. Підтвердженням цьому є індивідуальні монографії автора «Соціальна, пра-
вова держава в Україні: проблеми теорії і практики» (2000) — відзначена премією 
М. П. Василенка НАН України та колективні наукові видання: «Державотворення і 
правотворення в Україні: досвід проблеми, перспективи», «Правова система Укра-
їни: історія, стан та перспективи»: в 5-Т, «Правова доктрина України»: в 5-Т, «Прин-
цип верховенства права: проблеми теорії і практики»: в 2-Т, «Політика, право і вла-
да в контексті трансформаційних процесів в Україні», «Методологічні та історико-те-
оретичні проблеми формування та розвитку правової системи України», «Правова 
ідеологія і демократизація сучасної України», «Верховенство права і демократія», 
«Правова доктрина і державність: вектор взаємозв’язку» та ін.5

Завдяки наполегливій науковій праці, дослідницькому хисту та природним здіб-
ностям О. В. Скрипнюк став доктором юридичних наук у достатньо молодому ві-
ці за мірками того часу.6 Докторський ступінь увів вченого в коло провідних вче-
них-правознавців держави. Він тісно ще до захисту докторської співпрацював з ме-
трами юридичної науки як дослідник, як експерт, як консультант органів державної 
влади, так і в форматі підготовки та атестації наукових кадрів вищої кваліфікації у 
Вищій атестаційній комісії України. Відомий академічний вчений — майбутній Голо-

4 Скрипнюк Олександр Васильович. Науковці України. Еліта держави. К., 2010. С. 188.
5 Скрипнюк Олександр Васильович. Юридична енциклопедія. Т. 5. К., 2003. С. 509. 
Скрипнюк Олександр Васильович. Україна. Золотий фонд нації. К., 2014. С. 126–127.
6 Скрипнюк Олександр Васильович. Науковий потенціал України. К., 2009. С. 23.
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ва КСУ І. А. Тимченко ще в 1991 р. залучав Олександра Васильовича до роботи над 
Декларацією про державний суверенітет України.

Наукова палітра діяльності О. В. Скрипнюка в цей період дуже широка. Він ви-
ступає активним організатором розвитку суспільних, економічних та гуманітарних 
наук в Україні на нових декомунізованих засадах. Обіймаючи відповідальні посади 
у ВАК України, вчений стояв біля витоків формування національної системи атес-
тації кадрів вищої кваліфікації, створення нормативно-правової бази, оновлення 
та введення нових галузей наук та спеціальностей, створення мережі експертних 
та спеціалізованих вчених рад, наукових паспортів спеціальностей та методичного 
забезпечення атестаційного процесу в Україні. Зазначена проблема була ґрунтов-
но досліджена і висвітлена в багатьох наукових працях автора протягом останніх 
тридцяти років.

Розвиток конституційного процесу в Україні та обрання О. В. Скрипнюка акаде-
міком Національної академії правових наук в Україні по Відділенню державно-пра-
вових наук та міжнародного права значно зкорегували наукові інтереси вченого і 
скерували його наукові зусилля в галузь конституційного права.7 В другій полови-
ні 80-х років ХХ ст. — першій третині XХІ ст. його ім’я пов’язують з конституціона-
лізмом та науковою конституціоналістикою. Цей період позначився виходом його 
монографічних праць, які характеризуються концептуальними напрацюваннями в 
сфері конституційно-правової доктрини, конституційних засад розвитку демократії. 
Важливим для науки є запропоновані та науково-обґрунтовані О. В. Скрипнюком 
підходи щодо конституційно-правової модернізації України, правових засад здійс-
нення реформ в політичній та соціально-економічній сфері, посилення соціальної 
спрямованості в діяльності держави, структурної перебудови системи влади, ре-
формування органів правопорядку, судової реформи та реформи місцевого само-
врядування, адміністративно-територіального устрою, захисту державного суверені-
тету, забезпечення національної безпеки, загальної і системної модернізації країни 
в умовах євроатлантичної інтеграції. Важливе місце в його наукових пошуках посі-
дає проблема вдосконалення конституційного механізму реалізації прав і свобод 
людини, державного будівництва, розвитку конституційного законодавства.

Стратегічним напрямком розвитку національної державності та зміцнення гро-
мадянського суспільства він вважає всебічну демократизацію державного та су- 
спільного життя (індивідуальна монографія «Демократія: Україна та світовий ви-
мір» (2006) та колективні монографії «Демократія та право: проблеми взаємовпли-
ву і взаємозалежності (2008), «Формула демократії: «Народ — Конституція — Влада» 
(2016). Але провідною темою інтересів О. В. Скрипнюка були і є питання конститу-
ціоналізму, теорії Конституції України, її юридичної природи та основних принципів 
конституційного будівництва, конституційного ладу, політичної системи суспільства, 

7 Національна академія правових наук України. Скрипнюк Олександр Васильович. К., 2011. С. 171.


